

北京时间昨晨,国际奥委会执委会在俄罗斯圣彼得堡投票表决,将棒球、壁球和摔跤列为2020年夏奥会临时大项的备选项目,而武术等其他5个候选项目出局。

这3个项目是从8个候选项目中筛选出来的,淘汰出局的5个项目是空手道、运动攀岩、武术、轮滑和滑水。在昨晨的会议上,所有8个项目的陈述代表都做了30分钟的演讲,随后执委会通过无记名投票,选出最终3个候选项目,最终2020年奥运会新增大项的投票工作将在9月10日举行的国际奥委会全体大会上得到确定。

据悉,国际奥委会将在3个备选项目中,选出一个项目成为2020年奥运会的新增比赛项目。



袁晓超:北京奥运长拳冠军、2010年广州亚运会长拳冠军

## 摔跤 逆袭 武术 出局

### 国际奥委会决定2020夏奥会新增项目 棒球 壁球 摔跤成备选 武术等5项落选

#### 票决·分析

#### 摔跤为何成功逆袭

这次在俄罗斯圣彼得堡举行的国际奥委会执委会上,最主要的议程就是投票决定推荐哪些项目为2020年奥运会的新增项目,因为对绝大多数体育运动项目来说,进不进奥委会成了生死攸关的大事。最后,棒球、壁球、摔跤成功胜出,其中最让人意外的是今年2月被执委会除名、暂不被列为2020年奥运比赛项目的摔跤,最终却逆袭成功。

据了解,国际奥委会执委会原先打算此次只推荐一个项目,但因各方压力较大,执委会最终决定推荐3个备选项目,然后生杀权交由9月举行的全会定夺。

在昨晨陈述的8个竞选项目中,最引人关注的是摔跤。原因是在今年2月,国际奥委会执委会决定将摔跤剔除出2020年奥运会比赛项目之列,此事曝光后立刻引起轩然大波。因为摔跤是古代奥运会就有的比赛项目,连国际奥委会官方网站在介绍摔跤时也承认:“摔跤或许是除田径之外最古老的体育竞技项目。”因此在摔跤被除名后,美

国、俄罗斯、伊朗等摔跤强国开始联手展开公关活动,国际摔跤联合会此后也进行了一系列改革,比如时任瑞士籍主席马丁内蒂引咎辞职,塞尔维亚人拉洛维奇当选为新主席,运动员进入国际摔跤决策机构,竞赛规则也作了相应修改,以便使摔跤比赛变得更精彩、更容易看懂。

国际摔跤的改革举措得到了国际奥委会主席罗格的称赞,前不久在接受美联社采访时,他说:“国际摔跤搞懂了摔跤被除名的原因,他们的对策非常有针对性,这些措施虽不能保证该项目一定能留在奥运会,不过,他们对自身不足的纠正值得肯定。”

国际摔跤主席拉洛维奇认为:“国际摔跤为重新获得奥运席位已竭尽全力,摔跤应该成为推荐项目,国际摔跤会和其他备选项目竞争,并有信心获胜。”不过,如果摔跤成为推荐项目,并在9月全会上被选为2020年奥运会比赛项目,国际奥委会打算引入新项目的初衷将落空。

#### 票决·解读

#### 武术为何落选

中国武术又一次被挡在了奥运会的大门之外,即便国家体育总局武术运动管理中心多年以来一直在积极努力,扩大中国武术的影响力,全力争取中国武术成为奥运会的正式比赛项目,可惜这一努力又失败了,真正原因不能不说与武术缺乏足够清晰的规则标准有关。

众所周知,任何游戏都有规则。当初韩国将跆拳道推进奥运会时,就对跆拳道的比赛规则进行了十分清晰的规定,这有力地推动了跆拳道在世界范围内的发展。借鉴韩国

跆拳道经验,国家体育总局武术运动管理中心高小军担任主任以来,也致力于武术规则上的改革和标准化的革新,并举行了众多国际大型赛事,在赛事中按新规则进行了实施,也在国际上大力推广了中国武术。不少国际人士也积极推广武术,游说各方人士,力争让武术进入奥运会,因此武管中心对这次武术进入奥运会抱有信心。然而,从今晨投票结果看,在国际奥委会执委会眼里,有关武术各类单项的判罚规则不够精细清晰,这影响了他们对武术的信心。



王娟:北京奥运摔跤冠军

#### 票决·展望

#### 面对三个备选项目 中国没有任何优势

棒球、壁球和摔跤这三大项成为2020年夏季奥运会备选项目后,尽管我们不知道最终哪一个会成为正式项目,但仅以这三个备选项目来说,中国体育这三大项的现状也成为焦点。我国多年以来一直实施着奥运战略,而这三个项目都属于这一战略的冷僻角落,发展现状都不太好,未来不管哪一个项目成为2020年奥运会正式比赛项目,中国体育都没有优势可言。

棒球中的垒球曾经是中国竞技体育的强项之一,中国女子垒球队夺得过1996年亚特兰大奥运会银牌。不过,在棒球被排除在奥运会比赛项目序列后,国内省市相关运动队都有不同程度的缩水,极大削弱了中国棒球的竞技水平,后备人才梯队出现断档。

虽然为让棒球不在中国竞技赛场消失,全运会至今依然保留了棒球项目,在一定程度上维持了中国棒球的火种,但要想在竞技水平上追赶世界水平难度极高。

至于摔跤,不管是古典跤还是自由跤(国际跤),金牌数目很多,摔跤运动在国际上也有不小的市场,在世界体坛拥有独特的影响力。中国在摔跤方面有一定实力,但谈不上任何优势,在这一项目上,真正的强手是俄罗斯、美国、日本、哈萨克斯坦、土耳其、希腊、伊朗等国。在女子摔跤成为奥运会正式比赛项目后,擅长在女子项目寻求突破的中国军团试图在女子摔跤方面发志冲击,先后在奥运会赛场夺取过金牌,让人看到了一丝希望。但女子摔跤在整个摔跤项目中不是主项,中国近年来的投入并不大,论女子摔跤的整体实力,我们可能还不如日本。

至于壁球,我们一直将其视为健身项目,它在东南亚、欧美等地十分流行,相比之下中国竞技水平相当低。

“这是一个十分艰难的决定,但我认为我的同事在8个候选项目中选出棒球(垒球)、壁球以及摔跤进入9月争夺2020年奥运会最终候选名单是一个正确的选择。我祝愿这3个项目能在最终投票中交好运,我也感谢其他项目为进入奥运会所做的辛勤工作。”

——国际奥委会主席罗格